

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000 K

Drágaság, adózás, munkanélküliség, Beniczky-ügy a nemzetgyűlés szünet utáni első ülésén

Bethlen miniszterelnök vitája Peidl Gyulával. Györki Imre interpellált a Beniczky-ügyben. Pesthy miniszter válasza: Az ügy a bíróság elé tartozik

Budapest, okt. 14. A nemzetgyűlés több hónapi szünet után tegnap újra összeült. Nagy érdeklődés nyilvánult meg a szünet utáni első ülés iránt, mely lefolyásában meglehetősen izgalmas volt és a szélső-baloldali ellenzék izelítőt adott abból, hogy milyen magatartást fog tanúsítani az ülészak folyamán. Az elnöki bejelentések után több kisebb törvényjavaslatot terjesztettek be a szakminiszterek.

Napirendi vita

Szeitovszky Béla elnök ezután a napirendi javaslatot tesz. Indítványozza, hogy a Ház holnap délelőtt 10 órakor tartson ülést és azon először az állami közigazgatási és gyermekvédelmi bizottság létesítéséről szóló indítványt tárgyalják le, amelyet Alföldy Béla nemzetgyűlési képviselő jegyzett be, másodsor pedig mentelmi ügyekkel foglalkozzon a nemzetgyűlés.

A napirendi indítványhoz Peidl Gyula szólal fel, aki hosszas indokolás után, amelyben a drágaság és a munkanélküliség kérdését érinti, a drágaság okát a helytelen adópolitikában jelöli meg. Indítványozza, hogy a holnapi ülésen a drágaság kérdésével, az adónemek megvitatásával, a gazdasági válság és a munkanélküliség kérdésének megbeszélésével, valamint a bányákban és egyes üzemekben dolgozó munkások nyugdíjének kérdésével foglalkozzék a Ház.

Bethlen miniszterelnök válasza

Bethlen István gróf miniszterelnök a jobboldal és a közép hangos ovációja közben nyomban válaszol Peidlnak.

— Peidl indítványát nem fogadhatja el, mert az házaszabályellenes. (Nagy zaj a szociáldemokratáknál.)

— A házaszabályok szerint csak bizottságban előkészített ügyeket lehet a nemzetgyűlésben tárgyalni. Ületszerűen felvetett kérdéseket nem lehet bizottsági vita nélkül napirendre tűzni. A drágaság kérdése az összes magyar állampolgárokat érinti és azzal folytonosan foglalkozni kell a kormánynak, valamint a gazdasági életet irányító tényezőknek. Nem oszthatja azonban azt a félfogást, hogy az a működés, amelyet a népjóléti miniszter kifejt a drágaság kérdésével kapcsolatban, céltalan és eredménytelen, mint ahogy azt Peidl Gyula kifejtette.

— A gazdasági életnek törvényei vannak, amelyeket hatalmi szóval vagy parlamenti felszólalásokkal megszüntetni nem lehet. Azokat az intézkedéseket, amelyeket a kormány ebben a kérdésben megtehetett, amugy is megtette és a jövőben is meg fogja tenni. Bizonyos sikereket kétségtelenül elért a népjóléti miniszter. Epen e sikerek azok, amelyek az ellenzék a kérdés kapcsán való felszólalásra buzdítják, mert félnek, hogy elvesztik azt a kizárólagosságot, amelyeket különösen a szociáldemokratapárt a drágaság letörése elleni harcban magának szeretett volna kisajátítani.

— Nem áll meg Peidl képviselőnek az az állítása, hogy a drágaság oka kizárólag az adópolitika. Megjegyzi, hogy egy olyan államnak, amely ilyen pénzügyi helyzetben van, mint Magyarország, első kötelessége az állam pénzügyeit rendezni és ez egyúttal az első lépés a normális árak kialakulásához.

— Az ellenzék azzal érvel, hogy a közvetett adók a magyar költségvetésben jelentősebb szerepet játszanak, mint más államok költségvetésében. A közvetett adók túlburjánzása kényszerhelyzet folyamán és ez számos külföldi államban is így van. Ahol nem ez a helyzet, annak oka az, hogy az illető ország nem volt olyan súlyos viszonyok között, mint Magyarország.

— A kormány főtörökvése, hogy az egyenes adókat fejlessze, míg a közvetett adókat csökkentse. Nyitott ajtókat döngözt az ellenzék, ha erre a kötelességre figyelmezteti a kormányt. (Zaj és ellentmondások a baloldalon.)

— Peidl azt mondta, hogy mérítsünk többet a fundált vagyonokból. — Hivatkoznak arra, hogy az agráriusok hátrálékban vannak — még a múlt évi adóval is. Amikor a pénzügyminiszter semmiféle adó leírását nem engedélyez és nap-nap után kénytelen az adósróffhoz nyulni és mégis képtelen volt az adósróff után kiszorítani, hogy a szükséges adók befolyanak és a pénzügyminiszter ilyen erőfeszítése ellenére is hátrálékban vannak, ez épen annak a bizonyítéka, hogy a földbirtoklancis annuira meg van terhelve, hogy nem tud többet fizetni.

— Ami az adónemek revízióját illeti, addig nem szüntethetünk meg adókat, amia azok helyet más fedezetet nem találunk. A kormány minden erejével a kérdés megoldásán dolgozik, de ezt demagógiával,

a társadalmi osztályoknak egymás ellen való uszításával megoldani nem lehet.

— Az államháztartás egyensúlyát csak akkor tudjuk biztosítani, ha mindenki egyformán teljesíti kötelességét. — (Eljenzés és taps a jobb oldalon, zaj és ellentmondások a baloldalon.)

A munkanélküliség problémája ép úgy mint a külföldi államokban, Magyarországon is súlyos. A szakszervezetek által kimutatott szám, amely a munkanélküliek tömegét 32 ezerben jelöli meg, már túlzott, mert az utolsó időben ez a szám jelentősen csökkent. (Zaj és folytonos ellentmondások a baloldalon.)

— A mezőgazdasági munkások munkanélküliségét a kormány beruházási programja lényegesen csökkentette. A kérdéseket nem szabad túlozni, mert ezzel nem segítünk rajta. Teljesítse mindenki az adózás terén kötelességét, mert csak így oldhatók meg ezek a problémák. A bányai üzemekkel kapcsolatos szociális törvényjavaslatnak későbbi időpontban való napirendre tűzéséhez hozzájárul.

Az elnök napirendi indítványát fogadják el

Peidl Gyula rövid viszonzválasza után Erődy Harrach Tihamér és Rencés János az elnöki, Baross János pedig Peidl Gyula napirendi javaslatát mellett szólal fel.

Az elnök Peidl Gyula indítványát nem bocsátotta szavazásra, mert nem volt házaszabályszerűen előkészítve. A nemzetgyűlés az elnöki napirendi javaslatot fogadta el.

Györki interpellációja a Beniczky-ügyben

Györki Imre interpellál aztán a Beniczky-ügyben. — Kifogásolja, hogy a Beniczky-ügyet zárt ajtók között tárgyalták. Azt állítja, hogy annak idején a honvédelmi miniszter ígérete tett a nyílt tárgyalásra.

Azt hangoztatta Györki, hogy ezt a kérdést nem lehet bírói ítélettel eldönteni, hanem csak a nemzetgyűlés által kiküldendő parlamenti bizottság tisztázhatja az ügyet.

Györki Imre: Beniczky Ödön ártatlanul ül a börtönben és épen ezért felhívom azokat a tanuvalloást tegyenek, pótolják itt a mulasztottakat és itt, a nemzetgyűlés előtt tegyenek vallomást és teljesítsék ezzel lelkiismeretbeli kötelességüket az ártatlanul elítélt Beniczky Ödönnel szemben. Pallavicini György őrnagy kijelentette ebben az ügyben, hogy a miniszterelnököt eszerbenhagvta lelkiismerete. Andrassy és Rakovszky is kijelentették, hogy hailandók a bíróság előtt vallomást tenni. Erre nekik nem adatott mód, épen ezért ismételtén felhívom őket, teljesítsék itt, a nemzetgyűlésen kötelességüket,

egy ártatlanul szenvedő emberrel szemben.

Az igazságügyminiszter válasza

Ezután Pesthy Pál válaszol Györki interpellációjára és a következőket mondja:

— Az államfő megsértését büntetőtörvénykönyvünk bünteti. Bírói hatáskörben hozott határozatok nem az igazságügyminiszter ténylei, ezekre tehát semmiféle befolyásom nincs. A bizonyítás lefolytatása is bírói határozaton alapszik. Ami már most az itt szóbanforgó ügyet illeti, az ítélet még nem jogerős, épen ezért mindenesetre tartózkodni akarok még attól is, hogy akárcsak véleménynyilvánítással befolyásoljam az ítéletet.

Malasits Géza: Jó volna, ha ezt a kamarilla is megtenné.

Pesthy igazságügyminiszter: Mivel az ítéletnek jogerősen való elhangzása előtt semmiesetre sem akarok állástfoglalni ebben az ügyben, Kérem válaszatomat ideiglenesnek tekinteni. Ha az ítélet jogerős lesz, nem fogok elzárkózni a nyilatkozat elől. Feltétlenül szükséges azonban, hogyha a bíró ítélt, legyen csend, amelyet senki se zavarjon meg.

Malasits Géza: Csak a kamarilla is fogadja meg ezt a tanácsot!

Pesthy Pál igazságügyminiszter: A kérdés elbírálásán nyugodtan lehet a független magyar bíróságra bízni.

Felkiáltások a szocialistáknál: Miért kellett zárt tárgyalást tartani?

Pesthy Pál: Zárt tárgyalásra azért került a sor, mert a törvényszék így határozott. Az ügy illetékes bírói előtt van és a magyar független bíróság van annuira híratélsa magaslátán, hogy megbizhatunk döntésében. Parlamenti bizottság kiküldését célravezetőnek nem látom. Kérem tehát az erre vonatkozó indítvány mellőzését.

Az elnök ezután kijelenti, hogy mivel végleges válasz nem hangzott el, az interpelláció kiadatik az igazságügyminiszternek.

Eöry-Szabó Dezső eláll interpellációjától, mire az elnök negyedháromkor az ülést bezárja.

A lengyel elnök meérnyének tárgyalásán meghalt egy esküd

Lemberg, okt. 14. Az esküdtszék tegnap kezdte tárgyalni Steicer Szaniszló bünperét, aki gyilkos merényletet akart elkövetni a kőműves elnök ellen. Alig nyílt meg a tárgyalás, Szaniszló elállt helytől fordult le a padról. Szaniszló hűdés álte meg. A teremben óriási nagy lett az izgatottság és a bíróság elnöke a tárgyalást elhalasztotta. A hírtelen elhunyt Szaniszló kievicz a lengyel népróleum társaság igazgatója volt.

Pillanattfelvételek a t. Házból

Az első ülés

Budapest, október 14. (Saját tudósítónktól.) Három hónapi nyaralás után ma ült először össze a Ház, hogy munkáját, jobban mondva — ülésezését folytassa.

Tizenegy órára volt kitűzve az ülés kezdete, de már 10 óra előtt csoportosan jöttek a képviselők, vidám beszélgetésbe merülve, úgy, a hogy a parlament felé menet kollégáikkal összetalálkoztak.

Pártkülönbségre való tekintet nélkül, szocialista a polgári képviselővel beszélgetnek és latolgatják a várható viharokat. Alföldi Béla kormánypárti Dénes István nemzeti szociálissal együtt száll le a villanyosról és ott csatlakozik hozzájuk Meskó Zoltán, a parlamenti humor kedvenc letéteményese. A képviselői bejárat előtt a lapok fényképezői állnak, várva az érdekesebb csoportok érkezését, — hogy azután pillanattfelvételt csinálhassanak.

Tíz órákor már népesek a folyosók s a képviselők élénken pertraktálják a pártközi megegyezés várható fejleményeit. Az ellenzékiek erősen ütők a vasat és Györki mondogatja is, hogy erős napjai lesznek a közel jövőben a Háznak.

Mindenki mosolyog, szívélyes üdvözléseket váltanak s csak akkor borulnak el az arcok, amikor arról jön a hír, hogy Peidl indítványának indokolását nem engedik ki-

nyomatni, mert sértő kifejezéseket tartalmaz az államfővel szemben.

Mondogatják, hogy ez kellemetlen fejleményekkel járhat. Félóra múlva jön a hírnök: minden rendben van, e miatt nem lesz baj, sikerült megegyezni, úgy annyira, hogy még a második interpelláció — Eöri-Szabóé — is elmarad és egyedül Györki interpellál a Somogyi—Beniczky ügyben.

Csak fél 1 órákor szólalnak meg a csengők és a képviselők betólnak a terembe. Kállay Tamás meglátva Hegymegit, szívélyesen megöleli és kéri tőle:

— No öregem, megőrizted-e eddigi jó harc képességed?

— Oh igen, meg! — feleli mosolyogva Hegymegi.

Az ülés lefolyásáról másutt számolunk be, itt még csak annyit jegyzünk meg, hogy az egyetlen interpelláció is nyugodtan folyt le, — természetesen csak aránylag.

A mai ülés nem hozott szenzációs, viharos felszólalásokat, ami első sorban a vezető-párt előzékenységének tudható jórészt be.

Előre láthatólag jó munkát végezhet a Ház, ha a mai kedélyállapota változatlan marad.

Egynegyed 3. vége az ülésnek s a karzatok közönsége csalódva távozik: ma nem volt szenzáció!

(B. Z.)

Égő autón majdnem a halálba rohant Kánitz László földbirtokos és társasága

Kánitz László, beregböszörményi földbirtokos autókirándulásra távozott kedden este 7 órákor egy Opper kocsin; társaságában voltak Nadányi János főszolgabíró, Nadányi Zoltán író és annak neje.

Az autó teles sebességgel haladt és Bakonyuszeg község határánál az autót vezető Kánitz László észrevette, hogy a kocsit a vízbe csúszott lángnyelvek csapnak fel.

Az autót azonnal befekete és izgatott hangon figyelmeztette az

autó utasait, hogy meneküljenek a kocsiból, mert félt, hogy robbanás lesz.

A társaságnak sikerült még idejében elmenekülni a kocsiról, mely ugyszólván pillanatok alatt a lángok martaléka lett.

A könnyen végzetessé válható szerencsétlenség tehát emberéletet nem követelt, csak az autó pusztult el teljesen. Mivel az autó biztosítva nem volt, Kánitz László kára 160 millió korona.

Bethlen: A szanálási időszak a jövő évben lejár, addig befejezik a rekonstrukció művét

Tegnap pártközi konferencia volt

Budapest, okt. 14. A nemzetgyűlés mai ülését megelőzőleg Szeitovszky Béla házelnök pártközi konferenciára hívta össze az egyes pártok vezető tagjait, hogy megállapodásra jussanak a parlament munkarendje tekintetében.

Szeitovszky Béla tájékoztatta a megjelenteket az értekezlet céljáról.

Bethlen István gróf miniszterelnök pedig a nemzetgyűlés munkarendjét ismertette a pártok vezetőivel. Közölte az értekezlettel, hogy a kormány, amíg a nemzetgyűlés megkezdheti az 1925—26. évi költségvetés tárgyalását, a tárgyalásra már előkészített kisebb javaslatokkal, miniszteri jelentésekkel és különböző mentelmi ügyekkel kívánja a nemzetgyűlést foglalkoztatni. — Megemlítette még a miniszterelnök, hogy a szanálási időszak a jövő évben lejár és addig be kell és be is fejezik a rekonstrukció művét. Az a törekvése, hogy mire lejár a szanálási periódus, a nemzetgyűlésnek rendelkezésre álljon az 1926—27. évi költségvetés.

Baross János a kisebbségi kérdést tette szóvá, mire a miniszter-

elnök kijelentette, hogy a legjobb alkalmat fogja felhasználni arra, hogy ezt a kérdést a népszövetség elé vigye.

Ugron Gábor a valutareform ügyében intézett kérdést a miniszterelnökhöz, aki kijelentette, hogy ez a kérdés már munkában van, csupán az osztószám ügyében nem hoztak döntést.

Dénes István a földmunkásság nehéz helyzetét tette szóvá.

A miniszterelnök rámutatott arra, hogy a földbirtokosoknak és a különböző vízi társulatoknak körülbelül 20 millió aranykorona kölcsönt folyósítottak beruházásokra és remélik, hogy ez javítani fog a földmunkásság helyzetén is.

Végül Wolff Károly örömmel járult hozzá a kormány munkaprogramjához.

Az értekezlet határozatot nem hozott.

Megszüntetik a latifundistamot

Érdekes mozzanata volt ennek a konferenciának, amikor Bethlen miniszterelnök Baross János felszólalására válaszul kijelentette, hogy a kormány álláspontja szerint a mai latifundialis hitbizományi rendszer tovább nem tartható fenn és hogy már készen van a törvényjavaslat a hitbizomány mai rendszerének megváltoztatására.

Holdanként másfélmillió papírkorona kölcsönt kapnak a gazdák

Budapest, okt. 14. — Tegnap este újabb tanácskozás volt a pénzügyminisztériumban, amelyen végre megállapították a hosszulejáratu mezőgazdasági hitelek folyósításának végleges feltételeit. A legfontosabb kérdés: hogy mennyi kölcsönt kaphat a gazda egy hold földre, még ugyanis függőben volt, de tegnap este erre vonatkozólag megtörtént a döntés.

A tanácskozáson dr. Mutschbacher Emil elnökölt, akit a pénzügyminiszter a mezőgazdasági hitelügyek helyettes kormánybiztosává nevezett ki, az ülésen a folyósítással megbízott összes bankok képviselői megjelentek.

Beható tanácskozás után a helyettes kormánybiztos megállapodott a bankokkal, hogy a gazdák a föld becsértékének 20 százalékát vehetik igénybe hosszulejáratu hitel gyanánt. — Ezzel jelentősen kitágulnak a gazdák számára a hitelkeretek, mert először a pénzügyminiszter csak a becsértéknek a 15 százalékát akarta folyósítani. Ezután történt meg a döntés arról, hogy miként állapítsák meg a

föld becsértékét. Ebben a tekintetben is erősen javult a gazdák pozíciója; a földbecslés a kataszteri tiszta jövedelemből indul ki és annak ötvenszeresét veszik alapul, — holott először a pénzügyminiszter a kataszteri tiszta jövedelemnek csak huszonötöszeresét akarta a becsérték alapjául venni.

A tegnap esti határozatok alapján a gazdák holdanként átlag másfélmillió koronát kaphatnak a hosszulejáratu kölcsönből. Ha az eredeti feltételeket tartotta volna fenn a pénzügyminiszter, akkor kataszteri tiszta jövedelemnek csak fele, háromnegyedmillió kölcsön jutott volna minden holdra.

A szöveget külön becsülik meg és aki ennél nagyobb kölcsönt akar a szőlőre, az kérheti a becsülésváltoztatás kiküldését, aminthogy általában minden gazda, aki kevesli a kataszteri tiszta jövedelem alapján megszereshető kölcsönösszegét, — becsülési eljárást kérhet, hogy földjére több kölcsönt adjanak. A folyósítás megkezdése a közeli napokban várható.

A Rockefeller-alap 300 ezer dollár költséggel építi fel a budapesti intézetét

Budapest, október 14. A Rockefeller alapítvány, melynek körülbelül 216 millió dollár vagyona van, európai működésének fejlesztésére és irányítására Párisban központi irodát létesített. Az alapítvány a budapesti népjóléti minisztériummal folytatott tárgyalások alapján elhatározta, hogy a Párisban létesített európai központját decentralizálja és Kelet-

európa részére külön Budapesten állít központi irodát. Az ezzel kapcsolatos munkálatok intézése végett a napokban érkezett Amerikából Budapestre Leland dr., amerikai orvos, a Rockefeller alapítvány képviselője. Ugyancsak az ő közbejöttével 300 ezer dolláros költségvetés alapján építik fel a Gyáli uton a Rockefeller alap által létesítendő közép-európai intézetet.

Magyar fajvédők tanácskozása a román fajvédőkkel

Fábián Béla interpellációja

Fábián Béla nemzetgyűlési képviselő interpellációt jegyzett be a parlament interpellációs könyvébe. „Interpelláció a magyar fajvédőknek nevező urak tárgyalásairól a román fajvédőkkel.”

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják az interpellációt. Egy hírlapírónak egyébként a következő

zón részleteket sikerült megtudnia a budapesti nemzetközi antiszemita-kongresszusról:

Az antiszemita tanácskozások, amelyekben tizennégy állam antiszemita csoportja képviseltette magát, október 3-tól 6-ig, vagyis három napon keresztül tartottak. A kongresszus külföldi résztvevői kibérelték a Hungária-szálló egy frontját, közösen rendezték be a tanácstermet, melyben három napon át reggel kilenc órától két óráig tanácskoztak és a tanácsterem jobb- és baloldalán fekvő szobáit a külföldi résztvevők álnevek alatt foglalták le. A résztvevők között volt Wrangel orosz ezredes is. Érdekes egyébként, hogy ennek a nemzetközi antiszemita társaságnak nem itt Budapesten volt most az első tanácskozása, mert ezt megelőzően már külföldi fővárosokban is tartottak időközi-időközi megbeszéléseket és gyűléseket. A legutóbbi tanácskozásokon határozta el, hogy a legközelebbi kongresszust Budapesten tartják meg.

Olcsó és jó minőségű

Férfi, fiú és gyermekruhákat

KLEIN ÉS FÖLDES cégnél

Piac-u. 61. Szent Anna-uccával szemben

teljes bizalommal vásárolhat.

Bethlen miniszterelnök a locarnói konferenciáról és a jövő feladatairól

Az egységes párt ünnepelte a miniszterelnököt

Budapest, okt. 14. Az egységes párt ma este pártvacsorát rendezett, melyen Erdő-Harrach Béla köszöntötte fel Bethlen miniszterelnököt, mint olyan férfit, akiben az ezer éves magyar lélek inkarnálódik.

A párt tagjai hosszasan ünnepezték a miniszterelnököt, aki hosszabb beszédet mondott és vázolta a jövő parlament feladatait.

Szólt a miniszterelnök a most folyó locarnói konferenciáról és ezzel kapcsolatban ezeket mondotta:

— Azok az értekezések, amelyek Svájcban folynak a nagyhatalmak között, sorsdöntőek nemcsak az ott résztvevő államokra, de a mi sorsunk szempontjából is. Arról van szó, hogy tényleg megteremtjük az igazi békét olyan alapon, amely hosszabb időre biztosítja Európa nyugalma és fejlődési képességét.

Nem tudjuk, hogy mivel fognak ezek a tárgyalások végződni. Ha kedvezően végződnek, akkor a magyar külpolitikának és a mi terveinknek az utjai is új utak kell, hogy legyenek. Ha sikerül oly atmoszférát teremteni, amelyben a nemzetek egyenlősége újból felvirulhat, akkor nekünk is arra kell törekednünk, hogy nemcsak formailag, hanem de facto is a magyar nemzetj egyenlőség újból helyreállítsuk. Sebből s nemesebb feladata a magyar külpolitikának nem lehet ennél, mert ezáltal az egész világ és Európa békéjét is biztosítani akarjuk. — A magyar nemzet az európai népesülésben konstruktív elemet képezett. Most is az akarunk lenni és az is maradunk.

Első feladatunk ebből folyólag az, hogy ennek az országnak közállapotait, közgazdasági életét, kulturális és közigazgatási intézményeit és közszellemét oly tehetségekhez juttassuk, hogy ebből a szempontból méltó és egyenlő ellenfelek legyünk az európai népeknek. Nagy feladatok állanak előttünk még mindig, hiszen ez a munka, amelyet most már másfél év óta folytatunk, közgazdasági és pénzügyi életünk gyóvítása érdekében, még messze áll a befejezéstől.

En csak a közel jövőben megoldandó feladatokra kívánok rámutatni. Itt van a valutareform, a valorizáció és a szanálás befejezésének a kérdése, amely formailag 1926 július elsején befejeződik. Ezzel kapcsolatban az egész adóreformnak a kérdése, melyet elő kell készítenünk és lehetőleg még a folyó parlamenti szezonban meg kell oldanunk.

Szanálás alatt én a közigazgatási élet rekonstrukcióját értem. Talán erről a kérdéstről kevesebb szó volt a közelmúltban, mert a pénzügyi kérdések olyan sietősek voltak, hogy az illetékes tényezőknek kevés idejük volt arra, hogy részletekig menőleg ezzel az ügygel foglalkozzanak. Magyarország belső közgazdasági élete létfeltételeiben a megcsönkulás folytán teljesen megváltozott.

A piac kérdése Magyarországra nézve sokkal fontosabb kérdéssé vált, mint bármikor a múltban. — Ma már nem lehet abban bízunk, hogy majd a bécsi és prágai kereskedő megjelenik és terményeinket elviszi és megfizeti. Szemben állunk a vámvédelmet élvező államokkal, egyes szomszédok rossz indulatával is és ilyen körülmények között kénytelenek vagyunk fokozottabb mértékben termelvényeink érdekében mindent megtenni, mert különben félnünk kell, —

hogy dacára bő termésünknek, szegény ország leszünk. A kormány messzemenő terveket készített elő ilyen szempontból, amelyet fokozatosan ismertetni fog a párttal.

— Itt van azután a kulturpolitika kérdése. Mi még azt mondjuk, hogy Magyarország kulturálisan nem köszönheti azt az állást, amelyet élvez az európai népek között. Ezt a fölényt meg kell tudni tartani. Egyedül közgazdasági eszközökkel nem leszünk képesek Csonkamagyarországból olyan faktort csinálni, amelyre szükség van, ha magyar jövőnknek mindig szem előtt tartjuk. A kulturát nemcsak a felsőbb néposztály, hanem a népszéles rétegei számára is hozzáférhetővé kell tennünk. (Ugy van, helyeslés.) Gondoskodnunk kell arról is, hogy iskolánkivüli falusi oktatás terén szerves javaslatokkal álljunk elő, amelyek segítségével az egyszerű embert is, kit ma minden felforgató törekvésnek prédájául tekintenek és akit felvilágosítsunk azokról a politikai és gazdasági kérdésekről és szociális problémákról, amelyeknek felvilágosítása nélkül az egyszerű ember ma már nem lehet hasznos polgára egy államnak,

Tíz ezres vagy tizenkétezeröttszáz osztozszám között lesz a döntés

A szanálási bizottság ma ad véleményét az új pénzegységről

Budapest, okt. 14. A szanálási bizottság csütörtökön délelőtt 11 órára hívta össze Ráday Gedeon gróf, a bizottság elnöke.

A bizottság ülésén Bud János pénzügyminiszternek az új pénzegység bevezetésére vonatkozó javaslatát fogják tárgyalni. Eörfly Imre nemzetgyűlési képviselőt kérte fel Bud János a javaslat előadójául. — Eörfly Imre a holnapi tanácskozásról a következőket mondotta:

— A szanálási bizottság csupán véleményező tényező lévén, határozatot természetesen nem hozhat, — azonban a kérdés megoldásának minden irányban való megvilágítását elősegítheti. Magam részéről a javaslatról és a kormány terveiről

amelynek általános titkos választójoga módját nyújt neki arra, hogy az állam közéletében részt vegyen.

— Itt van a szociális problémák egész tömege. Itt van a középosztálynak súlyos helyzete. Az igazi szociális probléma elsősorban a középosztálynak a helyzete, amely vesztese a háborúnak, amely létét áldozta fel az állam életében és amely ma kénytelen nyomorogni.

A középosztály kérdése egy nagy súlyos fenyegető szociális probléma. Ez egyúttal nemzeti probléma is, mert hiszen erős lehet egy ország munkáskezei által is, de értelmiség nélkül, középosztály nélkül az állam mindig csonka fog maradni. Ezzel a kérdéssel állunk a legvédtelenebbül. Ajándékot nem adhatunk, az állam pénzügyi egyensúlyát nem veszíthetjük egyik osztály javára sem. A mi feladatunk az, hogy ennek az osztálynak a gyermekeit megmentsük az országnak. Meg kell találnunk a módot arra, hogy a középosztály gyermekeinek, akik a "szociális" tradícióknak megfelelő fajiságát képviselik, segítségére tudjunk sietni és ha ők el is pusztulnak, gyermekeik ennek a nemzetnek újból vezetői lesznek. Ezeknek a kérdéseknek a megoldásánál kérem támogatástokat.

A zajos ovációval fogadott beszéd után Patacsy Dénes, majd Vass népielőli miniszter üdvözölték a miniszterelnököt.

latot egyhangulag elfogadták. — Több felszólalás után elfogadták annak a memorandumnak a szövegét, amelyet a nemzetgyűléshez és a miniszterhez terjesztenek fel.

Megszűnt az Erdős Újság

Budapest, okt. 14. Megszűnt az „Erdős Újság”, amely évtizedes multat hagy maga mögött.

Mussolini Locarnóban élt

Róma, október 14. Mussolini miniszterelnök ma este Locarnóban utazott.

Kiebeisberg miniszter Berlinbe utazik

Budapest, okt. 14. Klébelsberg Kunó gróf kultuszminiszter hétfőn október hó 19-én Berlinbe utazik, ahol a berlini egyetem meghívására Csonkamagyarország kulturpolitikai problémáiról és az összeomlás óta előállott kulturális helyzetről tart előadást a berlini tudományos és pedagógiai körök előtt. A miniszter a jövő hét folyamán érkezik vissza Budapestre.

Krajovai fegyveres banditák kirabolták a Simpson expresszt

Bukarest, október 14. A Simpson expressset az éjjel Krajova állomás előtt fegyveres banditák támadták meg. A vonat javítás alatt levő hidon ment keresztül s így lassította sebességét. Ezt az alkalmat használták fel a rablók arra, hogy a vonatra felkapaszkodjanak. Revolverekkel kényszerítették az utasokat arra, hogy összes értéktárgyaikat szolgáltatassák ki, a podgyászt pedig kihajigálták az ablakon.

Amikor a vonat a hidat elhagyta — újra meggyorsította menetét, de a banditáknak sikerült leugrálni a vonatról.

Halállal végződő éhségsztrájk

Bukarest, okt. 14. Goldstein Miksa, aki évekkal ezelőtt a szenátus nyílt ülésén elkövetett bombamerényletben való bűnrészesség címen ítélték el és büntetését a jelzavai fogházban töltötte, tegnap meghalt. — Goldstein 40 nappal ezelőtt éhségsztrájkba kezdett. Teljesen legyengült s tegnap elhatározta, hogy életet vesz magához, a szervezete azonban nem tudta megemészteni az ételt, súlyos görcsökbe esett s nagy kínlás után meghalt.

Küzdelem a zsebmetézővel

Budapest, október 14. Vojtek Márton iparos észrevette, hogy zsebében kotorász valaki. Megfogta a kezét, de az ismeretlen dulakodni kezdett vele, majd leugrott a robogó villamosról és futásnak eredt. A villamost megállították és többen üldözésére siettek. Hosszas hajszát követően egy rendőrnek sikerült elfogni a tolvajt, aki a rendőrrel is dulakodni kezdett és örütséget szimulált. Nagynehezen sikerült elfogni és mivel dühöngött, értesítették a mentőket, akik azután bevitték a főkaptányságra. Itt megállapították, hogy Janics Vilmos kereskedőeség a tolvaj, aki nem elmebeteg és különböző lopások miatt hét esetben volt büntetve. Letartóztatták.

Parókák

Komáromi hőnyel-drászté Arany Bika herléz. Szund árak, korrekciós munk. 30 éve annál is több.

Dobó Sándor ünneplése a ref. tanítóegyesületek gyűlésén

Budapest, október 14. A református tanítóegyesületek ma délután népes ülés keretében foglalkoztak az aktuális tanügyi problémákkal. Az ülésen jelen voltak: Benedek János, Cserti József és Barabás Samu nemzetgyűlési képviselők.

Dobó Sándor elnöki megnyitóját után dr. Benedek János szólt a tanítóegyesületről és a jelenlevőket,

hogy állásfoglalásuk legyen nyugodt és méltóságteljes. Igérte, hogy ezután is a legteljesebb szeretettel fogja képviselni a tanítóegyesület érdekeit a nemzetgyűlésen. Ezután Dobó Sándort üdvözölte a tanítóegyesület abból az alkalomból, hogy egyházmegyéje ezüstkoszorúval tüntette ki. Ormós Lajos a tanítóegyesület panaszairól beszélt. A határozati javas-

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

sejnyek, divatkiegészítők és mindenféle OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek. Kirakatunkat sziveskedjenek figyelmei kísérrni.

Aszódi és Róth divatruház

A Közs. Tiszv. Orsz. Szöv. szerzői jogi szűrtől. Tiszv. Orsz. Szöv. szerzői jogi szűrtől.

Színház

**Molnár 30 ezer dollárt fizet
fájdalomdíjért Fedák Sárinak**

Budapest, október 14. A törvényszéken ma délelőtt 9 órára tüzték ki a Fedák-Molnár-féle válóper felvételi tárgyalását. A kitűzött tárgyalás azonban elmaradt, mert időközben a felek között megegyezés jött létre, amely szerint Molnár visszavonja Fedák ellen beadott keresetét s egyúttal Fedák Sárinak fájdalomdíjként 30.000 dollárt fizet. A megindult válópernek azonban ezzel még nincs vége, mert most Fedák hűtlen elhagyás címén indít válópert Molnár ellen.

A Csokonai színház műsora:

Október 15-én Peer Gynt, C bérlet.
Október 16-án Peer Gynt, D bérlet.

Színházi iroda jelentése.

Peer Gynt ma szerdán B) bérletben. Minden várakozást felülmúló érdeklődést és sikert aratott Ibsen skandináv szellemóriás, felséges, örökbecsű alkotása. — Párosulva Érieg utólrhetetlen harmóniával megirt zenéjével a legszebb és legnagyobb élvezetet szerez mindenkinek, amit legjobban bizonyítanak az estéről-estére való zsúfolt házak és így Szegedet és Miskolcot felülmulva a klasszikus mű Debrecenben talál a legnagyobb megértésre, mint azt még a következő előadásokra való nagyfokú elővétel is bizonyítja.

Peer Gynt óriási sikerű sorozatos előadásai alatt vasszorgalommal készül a társulat az új darabokra és reprisekre. Az operette együttes Strauss János centenáriuma alkalmából „A böregér“-t eleve niti fel, míg a legközelebbi premiére a Király-színház kedves slágeroperettje „A régi jó Budapest“ lesz. A prózai ensemble „A csirkefogó“ Szenes Ernő nagyszerű bohózatára és Shakespeare „A vihar“-jára készül. Ebből is látható, hogy az igazgatóság érvényesíti elvét, változatos műsor, kifogástalan előadásokban.

Vasárnap délután olcsó helyiségekkel „A löcske fehérasszony“. Jókai Mór történelmi színműve kerül színre és így mindenkinek módjában áll a halhatatlan, legnagyobb magyar író remekművében gyönyörködni. Halassy Mariskával a főszerepben.

A mozgószínházak műsora:

Vígyszínház: Két sláger — egy előadásban. Fiametta egy táncosnő regénye és a Tavasz ébredése.

Uránia: Kaland az aranymezőn. — Érdekesítő dráma Mac Busetschal. Kísérő: Zavaros zürzavar, burleszk 2 felvonásban.

Figyelmeztetés: Október 16-tól az előadások 6 és 8 órakor kezdődnek.

Meteorban: csütörtökön „Emberék — álarok...“ Harry Piellel. 2 rész egyszerre! — Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Kereskedők, Iparosok

szakszerű könyvelésért válaom.
Érdek- **nyit** kölső-könyvtár-
lás **nyit** b-n, Cs pő-u. 11.

Beszerezési segélyt kérnek a városi tisztviselők

A mai igen nehéz megélhetési viszonyok arra kényszerítették a városi tisztviselőket, hogy a tanácsból, illetőleg a közgyűléstől egy hónapi fizetésüket kérjék beszerezési segélyként. A tanács és a polgármester kedvezően fogadták a kérelmet, melyet valószínűleg teljesítenek is. A kérvény, melyet a tisztviselők errenézve beadtak, már a számvivőség előtt van, mely megállapítja a fedezetet. A jog- és pénzügyi bizottság letárgyalja az ügyet és azután a közgyűlés elő kerül. — Minden remény meg van rá, hogy a segélykérést a törvényhatósági bizottság is teljesíti.

Minden tényező a Déri múzeum Kálvin-téri elhelyezése mellett van

Márk Endre kollegiumi ügyész is pártolja az új tervet

Az a terv, hogy a Déri múzeumot az Egyháztéren helyezték el, városszerte nagy örömet keltett. — El lehet mondani, hogy szinte a közvélemény óhaját találta el az illetékes bizottság, mikor magáévá tette a felmerült tervet. Nincs is hang ellene, hiszen tudvalevően az egyházkerület vezetői is, — így első sorban Baltazar Dezső püspök is — rokonszenvesen fogadta a felmerült újabb megoldást. Mint halljuk, a kollegium ügyésze: Márk Endre udvari tanácsos, nyugalmat

zött polgármester szintén *mellette van az újonnan felmerült tervnek és a maga részéről is azt támogatja, hogy minden szempont a Déri múzeumnak a Kálvin-téren való elhelyezése mellett szól.*

Örömmel regisztráljuk a ténytet, hogy minden tényező egyetért a kérdésben és így minden remény meg van arra, hogy a Déri múzeum, a város e fontos kulturális intézménye megfelelő elhelyezést nyer és hozzájárul a város szépitészeti viszonyainak javulásához.

Egy leány férfinak adta ki magát és megesküdtött egy másik leánnyal

Párját ritkító szélhámosság, mely a debreceni vonaton kezdődött

A budapesti rendőrségen érdekes és szinte fantasztikus ügyben indult nyomozás, amilyenre példa egy ország rendőrségének történetében sem volt. Arról van szó, hogy *egy leány férfinak adta ki magát és anyakönyvvezető előtt szabályszerűen megesküdtött egy másik leánnyal, természetesen hamis okmányok segítségével.* A fiatalasszony csak több mint háromévi házasság után tudta meg, hogy milyen rettenetes szélhámosság történt vele és megindította a válópert. A válóper fejleményei azután a rendőrségre tereltek az ügyet. Az ügy részletei és előzményei a következők:

Öt-hat esztendővel ezelőtt kezdődött a furcsa idill. A Debrecen felé haladó vonat egyik harmadosztályú kocsjában utazott egy kenyeresleány és egy pincér a fiatal pincér udvarolni kezdett a kenyeresleánnyal. A vonaton már szoros barátság támadt köztük, később is gyakran összejöttek, végül is a fiatal pincér megkérte a kenyeresleány kezét. A tizenhét éves kenyeresleány kimondotta a boldogító igent és az egyik kerületi anyakönyvvezetősnél megtörtént a szabályszerű háasságkötés. A pincér N. József névre kiállított születési bizonyítványt mutatott be és ennek alapján történt a házasságkötés.

A fiatal pár zavartalan, nyugodt, sőt boldog családi életet élt.

A tapasztalatlan fiatalasszonynak sejtelve sem volt arról, hogy férje — nő, nem is N. József, hanem N. Mariska és férje tulajdonképpen a világháboruban elesett fivérének okmányait használja.

A legfurcsább dolog házasságuk második évében történt. A fiatalasszony csodálatosképpen áldott állapota került, de mint utólag kiderült, egészen fantasztikus körülmények között. A nyomozás megállapítása szerint ugyanis a fiatal férj *egyikben dlomporral elaltatta feleségét, ugyanakkor pedig egy férjüsmérését vendégségbe hívta. Az elaltatott asszony egyáltalán nem is tudott arról, hogy éjszaka idegen vendég járt a lakásban.* Az asszonyka nagy örömmel vette tudomásul, hogy gyermeke fog születni.

A különös házasság zavartalanul folyt tovább, mindaddig, amíg a fiatalasszony el nem hidegedett férjétől. Ez azonban több mint hároméves házasság után történt meg és ekkor a *fiatalasszony barátjától megtudta, hogy férjével valami nem lehet rendben.* A fiatalasszony gyanakodni kezdett és néhány hónap alatt kétségtelenül megállapította, hogy *rettenetes szélhámoságnak esett áldozatul, mert nő vet te el feleségül.*

A kétségbeesett asszonyka nyomban megindította a válópert. A na-

pokban megtartott tárgyaláson az iratok ismertetése után a tárgyalásvezető először is N. József pincért kezdte kihallgatni. A bíró megkérdezte:

— **Hogy hívják?**

A férj csak a vezetéknevét mondta be.

— **Mariska vagy József a keresztneve?** — kérdezte a bíró.

A férj csak egy szóval válaszolt: — **Mariska.**

Ezután a bíró kérdéseire röviden elmondotta, hogy a *háboruban elhunyt fivérének születési bizonyítványával vezette felre az anyakönyvvezetőt.* A bíró a tényállás lezárása után félbe is szakította a tárgyalást, melyet csak akkor folytatnak, ha a *bűnvádi eljárás befejeződik.* Az ügy iratai ma érkeztek meg a főkapitányságra.

Az eljárást egyelőre okirathamisítás büntette címén tették folyamatba.

Kényszeregyezséget kért a megbukott „A Nép“

Budapestről jelentik, hogy a megszünt A Nép ügyében újabb fordulat történt, amennyiben a lap kiadói kényszeregyezséget kérték maguk ellen a törvényszékben. A megszünt fajvédő újság kiadói esődönkivüli kényszeregyezséget kérték és elmondják beadványukban, hogy a A Nép anyagi helyzete odajutott, hogy már alkalmazottaikat sem tudják fizetni. El kellett tűrni, miszerint a Munkásbiztosító Pénztár végrehajtást vezessen ellenük. Beadványukhoz csatolják 'aktíváikat és passzíváikat.

A mérleg megállapítja, hogy 350 millió korona a tartozás és 210 millió korona a követelés, vagyis 140 millió a hiány.

A kiadóvállalat különben a hitelezőknek 40 százalékos egyezséget ajánl fel a törvényszékhez benyújtott kérelmében.

Köztisztviselőkkel szemben nem lehet a tartozásokat valorizálni

Körülbelül 6 évvel ezelőtt, 1919-ben történt, hogy az érdekeltek azal a kérelemmel fordultak a miniszterhez, hogy rendelkezze el a közalkalmazottak tartozásának valorizálását.

Ez az ügy azóta napirenden volt ugyan, de sohase nyert elintézt. A miniszter még akkor egy bizottságot delegált ennek a kérdésnek az elintézésére, döntés azonban csak most történt, amikor kimondták, hogy a közalkalmazottak, illetve köztisztviselőkkel szemben azoknak kárára semmiféle valorizációról nem lehet szó.

Igy aztán a miniszter által delegált bizottság határozata értelmében a közalkalmazottak csak papírkoronákban kötelezhetők tartozásuk törlesztésére és pedig olyan alapon, amint azt annak idején a Pénzügyi Központ megállapította.

Ez az elvi jelentőségű döntés rendkívül fontos, amennyiben a hitelezők már eddig is számtalanszor zaklatták a tisztviselőket, akik természetesen nem tudhatták valorizálva kifizetni tartozásukat, még csak azért sem, mert ők a békebeli fizetésüknek csupán egy kis hányadát kapták és kapják ma is.

Mindenki tudja meg, hogy jó és olcsó cipőt olcsón

az Alföldi cipőüzemben, Piac utca 83. szám

szerezheti be.

Női fél cipőt már 150 ezer K-tól, női egész cipőt már 190 ezer K-tól
Férfi egész bokszi cipőt már 200 ezer K-tól. Férfi barna bagaria fel
és egész c. p. már 330 ezer K-tól. — Gyermek cipők 40 ezer K-tól.
Ezen kívül a legújabb divat szerint Lack, Sevró és Fezsgő cipők
nagy választékban, mérték után is megrendelhető.

Október hó 19-én, hétfőn korán reggel jelenik meg a
Debreceni Hétfői Ujság

politikai, sport és társadalmi hetilap.

Felelős szerkesztő: Tamásy László.
Ára 2000 korona.

Hírek

MILYEN IDŐ VÁRHATÓ:

Hazánk keleti részein erős éjjeli lehülés volt dérről és faggal. Nyugaton az idő ma reggel inkább bo-
rult.

Időprognózis: Változóan szeles, hűvös idő, sokhelyütt esővel.

Ma este van a Zsámboky hangverseny

Ma este tartja meg a városi Zenede hangversenytermében Zsámboky Miklós az országos zeneművészeti főiskola európai hírű tanára, Dienzl Oszkár közreműködésével egyetlen hangversenyt. — A hangversenynek érdekességét növeli az, hogy budapesti hangversenye és európai körutja előtt városunkban játssza le először hangverseny programját.

Zsámboky gondolkájának tónusa bársonyos fényű, férfias, természetes folyású és melegzengésű. Elképzelési egészsége muzsikális felfogásból erednek, előadásában a subtilis lelkű finom építő művész nyilatkozik meg. Hangversenye iránt városunkban eddig nem tapasztalt oly nagy érdeklődés nyilvánul meg, hogy a jegyek nagyrésze már elővételben elkeltek. Jegyek válthatók még este a pénztárnál.

— **Félmilliárd értékű ruhát kapnak a városi alkalmazottak.** Debrecen városa közel 550 millió korona értékű ruhaneműt rendelt azoknak az alkalmazottainak, akiknek ruhajárandóságuk is van. A szállítást debreceni iparosok végzik, még pedig néhány napon belül.

— **Születések.** Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be: Kiss Mária munkás nő, fiu Gergely Ottó. — Magyar Sándor majoros, fiu József. — Katona András máv. vonattékező, leány Lida. — Paizs Margit cseléd, fiu János. — Szombathy Imre gépészmérnök, leány Ilona Olga. — Emdi Sándor napszámos, leány Piroška. — Bujdosó Sándor csizmadia-mester, leány Irén.

— **Amikor a földmives a hadsereg ellen izgat.** Récz János pocsaji földmives az elmúlt évben a nemzeti hadsereg ellen izgatott s ezért őt a debreceni törvényszék 7 havi fogságra ítélte. Az ügy felebbezés folytan a Tábla elé került, amely tegnap megtartott főtárgyalásán dr. Perjessy Mihály táblai tanácselnök elnöklése mellett helybenhagyta a törvényszék ítéletét. Dr. Vattay József főügyész helyettes súlyosbítsáért felebbezett a így az ügy a Kuria elé került.

Halálra ítélték egy honvédet

Függelemsértés és lázadás

A **szolgatartási** honvédlaktanyában júniusban izgalmas jelenetek játszódtak le. Június 21-én, amikor a honvédeket a zászlóaljparancsnok a szokásos istentiszteletre vezényelte, a katonák **fegyelméletlenül viselkedtek** és ezért munkára rendelték ki a legénységet. Délután amikor a katonák az udvaron sorakoztak, **Huszár József honvéd fegyverét a földhöz vágta és így kiáltozott:**

— Ha élelőtény volna fegyveremben, lelőném a parancsnokot, mint egy kutyát!

Később Huszár a laktanya emeletén **felpofozta Kicscsatári András őrzetét** anélkül, hogy köztük bár miféle nézeteltérés támadt volna. Este pedig, amikor a katonák lefokúdtak, **Huszár elégedetlenül durva szavakat használt.** A szabáparancsnok, Mikes László, figyelmeztette, hogy maradjon esendben. — Huszár erre **előrántotta kését, nekítámadt a szabáparancsnoknak,** de a katonák idejekorán lefogták.

Huszár ma állott a katonai törvényszéken dr. Apáthy Jenő hadbíró ezredes előtt. Dr. Müller Viktor őrnagy-ügyész olvasta fel a vádiratot, amely szerint **két rendbeli függelemsértés és egy rendbeli lázadás büntetével** vádolja Huszár Józsefet és a törvény értelmében agyonlövés általi halálbüntetést kér.

Huszár a mai tárgyaláson azzal védekezett, hogy éveken keresztül

nehéz munkát végzett, teljesen tönkrement az idegzete. Elismeri, hogy minden úgy történt, amint azt a vádirat előadja.

Mikes László, a szabáparancsnok vallomásaiban — késsel a kezében **játssza meg a bíróság előtt** azt a jelenetet, amint Huszár rátámadt. Ezután **Kicscsatári András** őrzető mondja el, hogyan inzultálta őt Huszár József.

Ezután még vagy tíz tanút hallgatott ki a katonai törvényszék. A tanúkihallgatások befejezése és a perbeszéd után — **Huszár József honvéd még egyszer felszólalt és újból azzal védekezett, hogy idegállapota teljesen leromlott.**

A katonai törvényszék több mint egyórás tanácskozás után hirdette ki az ítéletet. Az ítélet szerint

Huszár József bűnös a függelemsértés és lázadás büntetében, amiért a törvényszék golyó általi halálra ítéli.

Huszár József, aki eddig teljesen cinikusan viselkedett a tárgyaláson, most megreszketett egész testében:

— **Jaj!** — kiáltotta és a szívéhez kapva valóságos odátanforgott a bírói asztalhoz, ahol a következők mondotta Apáthy ezredes tárgyalásvezetőnek:

— **Miért tetszett halálra ítélni,** hiszen még fiatal vagyok.

— **Fellebbezhet az ítélet ellen,** — válaszolta az elnök.

A rendőrség kihallgatásokat eszközölt a „Salamander” ügyben

Mit mond a Hungária kávéház személyzete

Mint ismeretes, pénteken éjjel körülbelül 30—40 főnyi tányérsapkás diákesapat libasorban bejárta a főbb utcákat, úgynevezett salamanderezést rendeztek, amelyet „fegyelmező gyakorlat”-nak neveznek a bajtársi egyesület nyelvén. Az ezt követő napokban helyi és fővárosi újságokban híradások jelentek meg arról, hogy ez a salamanderező diákesapat állítólag betért a Hungária kávéházba is, ahol a híradások szerint antiszemita tüntetést rendeztek.

A hírlapi cikkek nyomán a rendőrség **eljárást indított és mindenek előtt jelentéstételre szólították fel a Piac utcán pénteken éjjel szolgálatot teljesítő rendőrszemeket.** — Ezek azt jelentették, hogy a diákok teljes esendben vonultak végig a Piac utcán. Egyikőjüket meg is kerülték, majd tényleg bementek a Hungária kávéházba, ahonnan pár pernyi tartózkodás után ugyancsak libasorban kivonultak, azután egész a Nagytemplomig haladva, többször megkerülték a Kossuthszobrot, azután szétszéledtek.

Az egyik rendőrtisztviselő tegnap délelőtt **kihallgatta a Hungária kávéház üzletvezetőjét és személyzetét.** Ezek egyértelműleg a következőket mondták:

— **Körülbelül 12 óra lehetett, midőn mintegy 30—40 főből álló diákesoport libasorban bejött a kávéházba.** — Legtöbbjén tányérsapka volt, de volt közöttük több sapka nélkül is. A diákok zsebredugott kézzel végigjárták a kávéházat, — majd az ajtón át távoztak.

— **Alighanem a vezér lehetett a csapat élén, mert ez, amidőn az ajtóba ért, elkiáltotta magát:**

— **Éljen Magyarország!** A sorban erre valaki eljenzni kezdett, majd eljenz kiáltott az egész csapat. A „salamander” eleje már az utcán volt, amikor a bentiek közül valaki az eljenzés után elkiáltotta:

— **Le a szidókkal!**

Ezt azonban a fiuk egykedvűen fogadták, mert nem „levelé”-zett közülök egy sem, sőt az egyik megszólalt:

— **Pszé, fiúk, fegyelem!**

A kávéházban ekkor véletlenül

éppen két keresztény asztaltársaság ült. A diákok felvonulására senki sem reflektált.

Az esetről felvett jegyzőkönyvet a rendőrség alighanem átteszi az egyetemi tanácshoz, illetve a rektorátushoz.

Hangel Károly gyászja

Mély gyász érte a köztisztviselői álló Hangel Károly főügyészhezlyettest; leánykája **Hangel Kátóka 7 éves korában, néhány heti súlyos szenvedés után elhunyt.** — A kedves kis leányka halála széles körben keltett mély részvétet és sokan osztozkodnak a mélyen súlyított család gyászában. A kis halott temetése e hó 15-én délután 3 órakor lesz a Szent Anna utcai temető halottas házából.

— **Az Urak Kongregációjának első kulturstje.** A kath. egyház köréből közlik: Sokan emlékeznek vissza azokra a nívós előadásokra, amelyeket évekkézel előtött az Urak Mária Kongregációjára rendezett az intelligens közönség számára. A kongregáció az idén is rendez ilyen előadásokat. Az első kulturst vasárnap, október 18-án este 6 órakor lesz a piarista főgimnázium dísztermében, amikor is dr. Lukács József főgimn. igazgató-házfőnök tart beszédet. A kiváló egyházi szónoknak ez alkalommal először beszél a pódiumról a debreceni közönséghez. A világ uráról, a sajtóról fog beszélni. Az előadásra belépődij nincs, csupán önkéntes adományokat kérnek sajtócélokra s a rendezéssel járó költségek fedezésére.

— **Halálozás.** Az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: Dusa Ilona ref 2 éves, Mikepércs, Fekete Juliánna ref 6 hónapos, Pesti utca 4. Kuderma Béla rk 4 hónapos, Pesti u. 4. Özvegy Harsányi Antalné Kiss Piroška ref 63 éves, Szotyori utca 40. Terner Éva izr 4 hónapos. Egyek.

— **Újabb bicikli-lopás.** — Saly Pongrácz nyomdász az elmúlt éjjel egy ismerősét kísérte haza, annak Újfalván levő lakására. Hogy visszafelé az utat hamarabb megtehesse, felszerelte kerékpárját és azt maga előtt tolvá elkísérte ismerősét. Jó háromnegyed órai séta után kiértek a Vezendy-féle tanyaára. — Ott Saly és ismerőse a kerékpárt a tanyaház tornácán elhelyezték, — maguk pedig bementek a tanyaházba. Rövid pár peret töltöttek ott el, mert még tovább kellett ki-sérni az ismerőst. Midőn aztán utjukat folytatni akarták, legnagyobb meglepődésükre a kerékpárt nem találták a tanya előtt. Egy a város felé haladható, de eddig még ismeretlen egyén a kerékpárral elkarikázott. A kerékpártolvajt keresi a rendőrség.

Halló!

Itt közöljük a Hajdusági férfi ruha áruház

Halló!

október havi árjegyzékét:

Atmeneti szükségleti kabát sajátjából bélelve	K 400,000	Atmeneti kabát minden színben	K 900,000
Gummikabát	300,000	Divat öltöny, kék és fekete csikos	600,000
Télkabát szőrmegallérral, plüss bélésel	1.400,000	Britcsesz nadrág	250,000
Télkabát bársonygallérral	1.200,000	Rövid télikabát, meleg bélésel	500,000

Címre kérünk ügyelni!

Hajdusági férfi és fiu ruha áruház

Plac-u. 67
Frohner-szálló épület.

Csak egy mosolyt A vak koldus

A sarkon áll egy vak koldus. Mellette elmegy egy ur és bedob a kalapjába egy ötszázkoronást és így szól:

— Itt van barátom ezer korona.
— Kérem ez csak ötszáz korona.
Az ur visszafordul és felelősségre vonja.

— Maga itt mint vak koldus szerepel és látja, hogy csak ötszáz koronát adtam.

— Kérem — szól a koldus — nem én vagyok a vak, én most csak helyettesítek.

— Ugy? és hol a vak?
— Elment kérem egy kicsit a moziba.

A MAV. „Egyetértés” Filharmonikus zenekarának szezonnyitó nagy hangversenye

A MAV. filharmonikusok 50 tagu együttese e hó 25-én délelőtt fél 11 órai kezdettel tartja meg egy minden tekintetben nagyszabásúnak ígérkező „matiné” keretében idei szezonját bevezető hangversenyt a MAV-műhelytelep hatalmas hangverseny-termében.

A hangverseny műsora, mely a zeneirodalom ragyogóan szép és nagy értékű darabjait öleli egybe, a következőképpen alakul:

1. Rossini: „Tell Vilmos” nyitánya. 2. a) Grieg: „Szeretlek”; b) Grieg: „Solvejg dala” — előadja a zenekar; c) Franz: Eljött a párom... — énekl. Hoór Tempis Erzsébet. 3. a) Mendelszohn: „Tavaszi dal”; b) Titi: Szerenád (fuvola és kürt solo); c) Järdefelt: Bölcső dal (hegedű-solo). — Előadja a zenekar. Szünet. 4. a) Tarnai: Ósz utó; b) Hubay: „Minek turbékoltok...”; c) Hubay: Nem jó... — Enekl. Hoór Tempis Erzsébet. 5. Haydn: 4-ik simphonia. — Előadja a zenekar.

A nagy zenei készütséget igénylő és nagy művészi élvezetet ígérő, finom ízléssel egybeválogatott műsor a legteljesebb érdeklődésre tart hat számot és mi kétségtelennek hisszük, hogy a műhely-telep hangverseny-terme az utolsó talpalatnyi helyig megtelik ezuttal is a zenei szépért lelkesülni tudó nagyközönséggel, úgy mint a mult szezon záró nagy művészi gyönyörűséget nyújtó augusztusi hangversenyén is volt kitűnő filharmonikusainknak. — Külön ékessége a hangversenynek Hoór Tempis Erzsébetnek, a kiváló énekesnőnek a szereplése. A zenekart most is a már ismételtlen méltatott nagytehetségű fiatal karnagy: Szűcs Gergely, a városi

zeneiskola tanára vezeti. — Az énekszámokat zongorán kíséri dr. Diezig Alajos.

A hangversenyre a belépés díjtalan. A belépésre jogosító jegyek a MAV. Üzletvezetőségénél (I. emelet, 5. szám alatt Zivuska Andor titkár

nál) vehetők át. Telefon: 75. — A zenekar javára eső önkéntes adományokat köszönettel vesszük és hírlapilag nyugtázza a rendezőség. Pontos megjelenés kéretik, mert a hangverseny egyes számai alatt az ajtók zárva lesznek.

Agyonverte mostohaanyját a mangorlóival

A feleségét is fejbevágta — Ő maga a kutba ugrott

Borzalmas gyilkosságról és öngyilkosságról számol be mezőturi tudósítónk telefonjelentése:

Toldi Antal, 73 éves, ottani földmunkás tengerit lopott mostohaanyjától: Kun Jánosnéól, aki, — miután a lopást észrevette, — nekítámadt Toldinak. Később azonban kibékültek és a menyecske megígérte, hogy nem szól a lopásról férjének.

Az öreg Toldi azonban, valószínűleg mégis csak tartott tőle, hogy mostohaanyja beárulja a férjének és hihetőleg ettől való félelmében éjszaka lámpát gyújtatott a felesé-

gével és mostohaanyját egy mangorlóval agyonverte.

Toldiné, mikor a dolgot észrevette, kérélni kezdte az urát, de az őt is fejbevágta a mangorlóval. — Az öreg asszony az ütés következtében elterült a földön.

Mikor az öreg Toldi rémes tettére ráeszmélt, az udvaron levő kutba ugrott, úgy, hogy az időközben magához tért öreg asszony segélykiáltásaira összesereglett szomszédok és rendőrök, úgy nála, mint a leányánál már csak a beállott halált állapíthatták meg.

Egy 9 éves kislány vallomása a debreceni törvényszék előtt

Csernus Eszter, 33 éves debreceni lakosnő mult év júniusában figyelmeztette 8 éves kis fiát: Csernus Jánost, nehogy beleigyon a kandeló mögé dugott csuporba, mert abban marólug van.

A kis fiu ennek dacára megfelekezett az anyai intelemről s mégis beleivott a csuporba. A száján csunya égési sebeket szenvedett, ugyanarra, hogy két heti klinikai ápolásra szorult.

Tegnap tárgyalta ezt az ügyet a debreceni törvényszék Koháry tanácsa, amely többek között kihallgatta a — ma már 9 éves — értelmes, okos fiustát: Csernus János, III. elemistát, aki egész bátran állott meg a komoly bírák előtt és szép szóban elmondta az egész „esetet”.

„Idesanyám mondta, hogy méreg van a csuporban, de hát én elfelejtettem: olyan fehér volt, mintha tej lenne. Eppen éhes voltam, beleittam, de nem sokat, mert mindjárt el kezdett fájni a szám.”

A törvényszék gondatlanságból okozott testisértésért 7 napi fogházra és százezer korona pénzbüntetésre ítélte a könnyező Csernus Esztert, azonban az ítélet végrehajtását a novella alapján felfüggesztette.

Egy „tárcadobó” a debreceni Tábla előtt

Az ugynevezett „tárcadobás” a tolvajlás „magasabb” kategóriájába tartozik és abban áll, hogy vásárokon, vagy egyéb helyeken ily tárcadobók lesbe állanak s ha látnak valakit, aki pénzt számolja: rátámadnak, hogy a pénz talált pénz, adja át, különben feljelentik. Persze, mindjárt akad ilyenkor „szemtanu” is, aki bizonyítja a támadók állítását.

Hazánkban különösen Miskolc környékén laknak szép számmal a tárcadobásnak eme hivatott művészei, akik közül egy Klein Dezső nevezetű — állítólagos marhakereskedő — került nemrég hurokra, aki ez év május 11-én, a Miskolc melletti Tiszaszederken megtartott nagyvásáron ilyen módon vett el egy Szomodi János nevű gazdától 2 millió 700 ezer koronát.

Klein Dezsőt a miskolci törvényszék annak idején felmentette, — azonban felebbezés folytán az ügy a debreceni Tábla elé került, amely a tegnapi — dr. Perjéssy Mihály táblai tanácselnök elnöklété mellett — megtartott főtárgyaláson elrendelte Klein Dezső előéletére vonatkozólag a nyomozást s csak ennek megtörténte után fog ítéletet mondani ebben az ügyben.

— Október 21-én itélkezik a Tábla Szanyi József felett. Hosszabb tudósítás keretében számolt be annak idején a „Debrecen” Szanyi Józsefnek, a biharnagybajomi dráma hősenek táblai tárgyalásáról. Megirítuk azt is, hogy a Tábla a bizonyítás kiegészítése miatt október 21-re halasztotta el a táblai főtárgyalást. Ez a dátum most már erősen közeleg és debreceni jogász körökben nagy érdeklődéssel tekintenek a Tábla döntése elé.

— Egy havi fogház elgázolásért. Pető Mihály püspökladányi kocsis 1924. őszén hintót hajtott a Püspök ladány felé vezető országúton, — azonban oly szerencsétlenül, hogy egy előtte járó szénásszekér miatt elütötte Ulvetzki Péter ladányi lakost. Ulvetzkinék két bordája és a ballába tört el. — A debreceni törvényszék Koháry tanácsa tegnap 1 havi fogházra és 100 ezer korona pénzbüntetésre ítélte Pető Mihályt. Az ítélet jogerős.

* Végül Gyula szécsmester Debrecen legnagyobb Szörme Áruházca. Piac-u. 4. szám. — Szigorú szabott árat mellett ajánlja: Szafi bunda 7—80 millióig. Nerebundák 15—100 millióig. Sportkabát 1.500.000—10 millióig. Női bőrkabát 2.500.000—5 millióig. Női bekesek, női sarkak 2—5 millióig. Róka gallér és sarkak 5—10 millióig. Elsőrendű férfi bőrkabát 2.500.000—15 millió koronáig. Kizárólag saját készítmény.

— Tűkörgyártás, üveg csiszolás, kirakatok tűkrőzése, Sipkavits, Sziv-u. 14—15. Telefon 356.

Arverési hirdetésny.

Elárverezek Debrecenben Erdősor 7. sz. alatt 1925 október 20-án délután 3 órakor 12.800.000 koronára becsült fegyvert, butort, szüretelő edényeket, stb.

Rosner Imre,
Kir. bir. végrehajtó.

Figyelem!

Legjobb angol gyapjú szövetek érkeztek, melyből a legújabb divat szerint készítek férfifőtűny, felöltőt, téli kabátot, stb. nagyon jutányos árban

elsőrendű munkáival

KERESZTESI uridivat szabó Varga-n-

Tessék meggyőződni!

Pontos kiszolgálás!



Vigyázzon!

Nagyon fontos, hogy
mielőtt férfi és fiu
ruhát vesz,

okvetlen keresse fel Debrecen legnagyobb
férfi és fiu ruha áruházát, a

Magyar Ruhaipart

(közvetlen a Bika-szálló épületében)

mert ott hatalmas választékot talál és olcsó árért vásárolhat.

SPORT

A Magyar Kupáért

folyó kerületi küzdelemben a DTE a KIKSE-vel kerül össze, mert a KISE viszályt a KIKSE javára. A DTE-KIKSE-mérkőzést november 8-ra tűzte ki a II. számú intézőbizottság. A jóképességű karcagi csapat, amely a kunsági alosztály győztese, kemény ellenfele lesz a DTE-nek.

Kettős mérkőzés

tesz vasárnap ismét, ezuttal a DKASE üggetőteri pályáján. — A DTE-Börös és a DEAC-DKASE csapatai között. A Börös figyelemre méltó játékokat produkált a NyTVE ellen is és kemény ellenfele lesz a DTE-nek is. A DEAC-DKASE-mérkőzés heves küzdelmet fog eredményezni, mert mindkét csapatnak égető szüksége van a pontokra.

Bíróküldés.

A bíróküldőbizottság a vasárnap-i mérkőzésekre a következő bírókat küldte ki: BUSE-NyTVE: fő városi bíró. DTE-Ny. Börös Hajdu Jenő. DTE ifj.-Ny. Börös ifj. Rencz Antal. DKASE-DEAC: Kondor Aladár. DKASE ifj.-DEAC ifj. Szántó Zoltán. NyKISE-DVSC: Havas Sándor. NyKISE ifj.-DVSC ifj.: Kerekes Géza. D. Postás-BIKSE: Nagy Dániel. Ny. MTE-Ny. Postás: Káldy Zsigmond.

A DTE

esütörtök délután nagy tréninget tart, amelyre az összes játékosok megjelenését kéri a vezetőség. Este fél 9 órakor a Pannónia külön termében szakosztályi ülést tart, melyre az összes szakosztályi tagok és játékosok meghívottak.

A DKASE óvásai

tegnap kerültek az intézőbizottság elé, amely azonban érdemben nem tárgyalta egyik óvást sem, hanem véleményezés végett áttette a Bírótestülethez. Miután arra még nem volt precedens a futballsport történetében, hogy állítólagos téves ítékezés miatt mérkőzést megsemmisítsenek, a DKASE óvásai sem kecsegtetnek sikerrel.

TOZSDE

A terménytőzsde tartott volt. A buza ára 2500 koronával emelkedett.

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki buza 367-38, fejmegyei 362-37, pestvidéki és dunántúli 357-372.5; rozs 2525-2550; takarmányárpa 2600-2700; sórárpa 3200-3600; köles 2400-2450; zab 2400-2600; tengeri 2825-2850; repce 6200-6300; korpá 1625-1650; lucernamag 17.500-19.500; lóheremag pedig 21.500-23.500.

A zürichi zárlaton

Budapest 72.60.

Valuták:

Angol font	345.500-346.500
Cseh korona	2104-2122
Dinár	1260-1274
Dollár, 5-től fölfelé	70.985
Dollár, 5-től lefelé	70.885-71.605
Francia frank	3218-3248
Zloty	11.625-11.825
Lei	385-341
Leva	516-522
Lira	2786-2806
Német márka	16.890-17.026
Osztrák schilling	10.028-10.076
Holland forint	28.475-28.675
Svájc frank	18.758-18.834

Felelős szerkesztő: Pálffy József. Nyomatott a Tiszántúli Hirlap r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat nyomdájában.

Mit hirdet ma az Ingóságkövetítő? (Calvin-tér 19. ref. püspöki bérpalota a Fűvészkert-utcai oldalon. Telefon 11-99.) Az Ingóságkövetítőben megkezdődött már a nagyszabású alkalmi vásár. A mai szűk világban rengeteg tárgy kerül eladásra a legjutányosabb árban. Páratlan alkalmi vételek: — gyönyörű, még békebeli minőségű valódi rézágtyak, egész hálók, konyhaberendezések, nagyon szép szalongszék, sodrony ágybetétek, üstház üsttel, rézdiszítéses mosdók, kályhaellenzők, ingaórák, nagyon szép pedálos cimbalom, magános ruhaszekrények, káposztagyulak, antik vitrinek, komótok, gramofonok, petróleumlámpák, virágállványok, bélyeggyűjtemények, tükrök debreceni és hortobágyi emléktárgyak és mindenféle ingóságok. Héti, vagy havi részletfizetésre is adunk: futó szőnyegeket nagy választékban és mindenféle színben, férfi és női télikabátokat, ruhákat, nagyon szép és nagyon olcsó ágyszerítők, garnitúrákat, mindenféle burokat, székeket, asztalokat, dupla erős zsolnai tányérokat, ágy elváló gyapjuszőnyegeket, szentképeket, szobrokat, festményeket és mindenféle ingóságokat. Keresünk megvételre: télikabátokat, koreszjakát, kályhákat, hintaszékeket, íróasztalokat, magános ágyakat, — szelmonkat, diványokat, gyermekkocsikat, könyvszekrényeket és miniféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood írógépek Debreczenben kizárólag az Ingóságkövetítőben rendelhetők meg részletfizetésre is. Írógépszalagok nagy választékban. Vásár vasárnapján az Ingóságkövetítő egész nap nyitva lesz.

Szőrmeruhált

legolcsóbban beszerezheti és át alakíthatja legújabb divat szerint **Köváry szücsnél** PIAC-U. 42., Pannónia-udvar.

Előre-dü kárpító

SZABO JOZSEF Varga u. 31. l. sz., Szent Anna-utca sarok KÉSZ HENCSEK RAKTARON

Legolcsóbb Legtiszább Legtakarékosabb

egyenletes fűtés csak gázgyári

kokizzsal

Ne vegyen drága külföldi árut, tegyen próbarendelést a

gázgyárban

1 mázsa ára 75.000 korona — Házhöz szállítás 4.000 korona és a jorgami adó. — 100 mázsán felüli nagy árengedmény.

Kedvezőteltetési feltételek! TELEFON SZAM : 74.

NYUGALMAZOTT FŐTISZTVESELOKBÓL ALAKULT

„Tűz“

FÜTŐANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

Debrecen Kálvin-tér 19. szám 1. emelet 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldala Telefon 353. — Telefon 355)

Felszülészeti 7200 kaloriás **LUXUS porosz fűtőszén 87.000 K** **vágott fa** teljesen száraz **45.000 K** **Hasábfu 37.000K** házhöz szállítva métermázsánként.

Új gőrmotódámat

Plac ucca 9. sz. m alatt folyó hó 15-én megnyitottam. Gallér . . . drbja 1500 K Férfi kemény ing „ 10000 K Férfi puha ing „ 7000 K Elvállalok üzlet részére új munkást, sima ruhát garantiált házi mosással, szállodák és vendéglők részére nagy árengedmény. — Üzem megnyitásáig felvételi hely: **Rözponti belmefestő** Varga ucca 1. szám alatt Ugyanott vasaló fényező leányok felvételnek.

Urhölgyek figyelmébe!

Angol és francia női divattermembe **KOSZTUMOK 400.000— K** **KABATOK 300.000— K** **RUHÁK 100.000— K-ért** készülnék **Bálint Margit** Péterfia 60. szám.

Butor

kizárólag jó minőségben részletekre is kapható **Weinstock Henrikné** Apolló butorüzlet, Miklós-u. 2.

Részletfizetésre

új és használt **kerékpárokat** hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi részletfizetésre Szabó műszerésznel, Magos-u. 25.

Festéket

adományok, bronzok, aranyok, tiszta, zománcokból és minden színű porcelánból kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat **STERN** testületében Plac ucca 10. Újvárosi szomsz.

Kérje mindenütt a „Debrecen“-t.

Pézz! **Szilágyi Jenő** bankirodája **Pézz!**
Debrecen, Csabó-u. 19. — Telefon 5-66.

Gazdák és háztulajdonosok figyelmébe!
Kisebb és nagyobb földbirtokokra, valamint házakra, olcsó és előnyös feltételek mellett, **jelzálog-hiteleket nyújtok.**

Földbirtokok figyelmébe!
Külföldi összeköttetésem folytán módomban áll 25 évre szóló valuta, törlesztéses-kölcsönöket előnyös feltételek mellett folyósítani.

Tőkepénzerek figyelmébe!
Magánpénzeket kihelyezésre elfogadok, rövidebb és hosszabb időtartamra, előnyös kamattételek mellett.

Biztos nyeremény
az amit megtakarít, ha az **Apolló divatruházban** szerzi be ruházati szükségleteit.

Női felöltők és leány kabátok
a legszebb kivitelben **olcsó árért** kaphatók.

Egy vég vászon vagy sifon **391.000 K.**
Három méter velour kabátra **475.000 "**
Három méter Crep de chine **450.000 "**
Három m. férfi v. női ruhaszövet **390.000 "**

Férfi és női fehéreneműek, kötött kabátok, harisnyák minden színben.

Megbízható egyéneknek részletfizetési kedvezmény!

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreczen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában, vagy a Csáthy Ferenc r. t. (Piac-utca 8.), vagy a Hegedüs és Sándor r. t. (Piac-utca 34.), vagy az Aczél Henrik (Piac-utca 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szögig 8000 Korona, minden további szó 800 korona. — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés, levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Ablakok minden nagyságban kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában Szív-u. 14. 8—a
Női modell kalapok jufányosan szerezhetők be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353
Soffőrvisgára szakszerűen előké szit Kiss gépműhely soffőriskolája. Erzsébet-u. 20. H431
Tűzifa és szén legelőnyösebben beszerezhető Erdélyi tűzifa behozatalnál. Fűrdő-u. 2. Telefon 10—93.
Művészi fénykép kiállítás Ruzicska fényképész kirakatában. Piac-utca 32. Okvetlen nézze meg! F113
Harisnyafeljelést legjobban és legolcsóbban készíti Paszománygyár. Piac-utca 32., udvarban. F114
Reggeli abonoma, tejszín — bos kávé 5000 korona. Galambos-cukrászda, Kossuth-utca 11. 4a

Szaktanfolyam cipész, eszmadia segédek, tűzőnők, tanulni vágyók tanulhatnak szakrajzot, bukcolást, ragasztást, szabászatot. Aczél-utca 37. sz. H184
Intelligens urak részére jó házi koszt kapható. Péterfia 37., II ajtó F154

Perfekt magyar-német levelező könyvelés, pénztárkezelésben jár-las, állást keres. Megkereséseket „Megbízható” jelígre a Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalába kérek. 419
Kölcsönöket folyósít házakra, föl-dekre és a betétekre nagy kamatot ad Gazdák Bankja Kossuth és Bathányi-utca sarok. H200

LAKÁS, ÜZLET

Kiadó főtéren 2 butorozott szoba két személynek is. Esetleg ellátással. Cim a kiadóban. 410

Utcai modern szoba, konyha butorral vagy anélkül kiadó. Rakovszki-utca 12. 403

Két-három szobás lakást keresek város belterületén lelépéssel. Ajánlatok Fröhner-szállóba 57. F184

Egy jókarban levő fürdőkád eladó. Hadházi-ut 15. 369

Eladó egy palisander ebédlő, világos háló, teljesen új asztali tűzhely, jégkészítők, előszoba garnitúra a közraktárban. 414

Két szobás mellékhelyiséges városi lakást békebeli bérért keresek. Cim a kiadóban. H192

Orrosi rendelőnek kiválóan alkalmas erkélyes modern garzon lakás átadó forgalmas helyen. Cim a Tiszántúlinál. 420

Sütődét péküzlettel keresek bérbe. Cim Szabó Pál, Aranka sütőde, Hajduböszörmény. H195

Butorozott szoba hallgatónak központban azonnalra kiadó. Hüvelyes-u. 6. H197

Komlóssy-u. 36. számú villa, modern nagy szoba, veranda, mellékhelyiségekkel kiadó. Konez, Péterfia utca 30. H199

Egy csinosan butorozott szoba kiadó. József kir. herc.-u. 13.

Borosincét keresek 50 hl. befogadására. Ajtó-, Kétsmalom-, Eötvös-, Rákóczi, vagy ezekhez közel eső utcákba. Ajánlatot Nyil-u. 20. alá. 421

Egy jóforgalmu hentes és mészáros üzlet eladó azonnal, Cim a kiadóban. 422

Gépgyár közelében keres magános házaspár részére egy szoba, konyhából álló lakást a Fabehezatal r. t. 425

Eladó Böszörményi-út 19. számú ház 3 szobás lakással, jömeneteli fűszerüzlettel. 428

Elcserelem központban levő 2 szoba, konyhás lakásomat ugyanolyanért. Cim a kiadóban. 432

Kiadó butorozott szoba úrinőnek, esetleg fiatal párnak, Hatvan-u. 40. 433

ALLAST KAP

Látserész tanulónak négy közép iskolát végzett fiut felveszek. — Fischer, Piac-u. 21. F194

Jó munkás cipészsegéd raktári munkára felvétetik. Oláh Károly Külsővásártér 16. F196

Ügyes varróleányt felvesz Gyermekdivatház, Simonffy-u. 2. F197

Gyakorlott vasalónő felvétetik Konez kelmefestő gyár. Péterfia-u. 30. sz. H198

Mindenes bejárónő felvétetik Piac-u. 58. III. lépcső I. emelet, jobb sarok. H203

Jól számolni tudó kiszolgáló leányt azonnal feveszek Fiókküzlet, — Virág-u. 1. 423

Megbízható, intelligens házvezető kisasszony, mint családtagot jobbanában részesítenénk, jelentkezzen. Hunyadi-u. 6. 424

Belső klinikai telepre konyhalányok, a Szülészeti klinikára takarítónő azonnal felvétetik. 427

Borbélysegéd fiatal, állandóra, vagy kiegészítőre felvétetik, Kárpóli Eötvös-u. 64. 434

Mindenes bejárónő könyvvél felvétetik azonnal. Piac-u. 67. Varróda. 431

KERESLET

Házmasternek gyermektelen házaspár azonnalra felvétetik. Varga-u. 35. 436

Pénztárnoknő kellő gyakorlattal felvétetik. Klein Ignác, Csapó-u. 5. 417

Varródnak megfelelő lakással rendelkezem, varrónő társat keresek. Cim a kiadóban. F202

Perzsakabátot elsőrendűt, szép nagy asztalspórt, hall-butort venni. Cim a kiadóban. F200

Vennék csutkát, szalmát és 30—35 mázsa szénát, a helyszínen, a tanyán felétetve s lehetőleg Szoboszlóhoz közel. Cim Sternberg Lajos, Szoboszló. F198

Forgalmas helyen lévő helyiség, vagy jömeneteli üzlet megvételre kerestetik. Cim a kiadóban. F199

Ötvenmillióval esendestárs, — vagy nagyobb összeggel társ keres tetik, főtéren régi jömeneteli üzlet-hez. Cim a kiadóban. 418

Házmasteri állást keresek. Cim a kiadóban.

Egy megbízható jobb nő, ki a háztartást önállóan végzi, két tagu családnak felvétetik. Cim megtudható Krausz cipőüzlet, Calvin tér 3

Elvesztett tárca 300,000 koronával és Wertheim kulccsal. B. megtalálókulcsot dobja be Bercesényi-19., kapus. 305

ELADÁS

Autó, 6 üléses, csukott, családi ügyek miatt sürgősen és olcsón eladó. Értekezhetni: Simonffy utca 9. szám alatt. F124

Fűszerüzlet italméressel, 4 szobás beköltözhető lakással, külön udvar a város legrégibb és legjobb üzlete azonnal eladó. Cim a Tiszántúli kiadóban. 370

Nádudvaron központban három utcára terjedő 1000 négyzetméteres telekkel, cseremes ház, két üzlethelyiséggel, elfoglalható négy szobás lakással, ezenkívül egy üzlethelyiség magtárral, 500 mázsa tengeri góré, az udvaron ház és kamarával — vagyonmegosztás miatt olcsón eladó. Értekezhetni Péterfia-u. 8. 380

Eladó Jókai-u. 11. sz. családiház Ugyanott antik szalongszobák, — antik ruhaszekrény és különféle butorok. H171

Bánkon 50 hold föld eladó. Értekezni Mester-utca 29. — Ugyanott magnak való pekingi kacska kapható. H181

Butorok

elismert legjobb minőségben és

eredeti gyári áron

Debreceni Faipar r. t.

városi üzletében

KIRALY-UCCA 4, szám

Előnyös fizetési feltételek.

Eladó szalagfűrés, abricht gyalu, hévér, Honvéd-u. 7. F195

Nagy gázkályha eladó. Deutsch Albert és fia cégnél. F201

Eladó vagy bérbe kiadó beköltözhető családi ház. Miklós-u. 7. H194

6 fiatal hízó sertés eladó, átlag 130 kilós, Zöldfa-u. 6. H196

Eladó egy mosógép és egy jókarban levő takaréktűzhely. Értekezni Ferenc József-út 81. II. em. balra. H201

Eladó 100 családra berendezett szakszerűen kezelt méhészet, 55 tőzszel, két pergetőgéppel, bőséges teli mézkészlettel. Cim a kiadóban. H202

Eladó Woloffka-telep, Woloffka-utca 3. számú ház, téglá, cseréppel fedett szoba, konyha, spájz, fűskamara, tehén-, disznóól, jövizű kút. Ára 25 millió. 426

VEGYES

Debreczen sz. kir. város köztisztasági vállalata fiatal munkabíró, 5 millió korona kaucióval rendelkező, uccaseprő-felügyelő-pénzbeszedőt keres. — Pályázók október 20-ig személyesen jelentkezzenek Városháza, földszint 18. szám alatt.

Német órákat saját módszerrel ad svájci doktor, kezdőknek franciát. Széchenyi-ut 14. Telefon 12—14.

Elvesztettem gyöngyretikülöm a Fröhner-szálló közelében. Becsületes megtalálót kérem pénz megtartása mellett a Fröhner-szálló portá sánál leadni. F204

Elsőrangú szépirodalmi munkákat alapár feléért, harmadéért vásárolhat Modern Kölcsonkönyvtár másodpéldányaiból. Piac-u. 58. — H193

Szép kidültásu hangverseny-cimbalom, nyugagy, gyermek-ruhák eladók. Csonka-u. 8. 442

Sodrony-ágybetétet legjobb minőséget készít **NEUMANN** PETERFIA-UTCA 19.

Egy különbéjárú butorozott szoba kiadó. Szepességi-u. 32. 439

Két intelligensebb fiatalember kvártélyt kap. Timár-u. 34. hátsó ajtó. 438

Üzlet kiadó vagy lakásért elcsereendő. Árpádtér, 24. Illatszertár. 437

Csinos utcai butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 441

Jó forgalmu borbélyüzlet — két komplett felszereléssel és lakással családi okok miatt vidéken eladó. Hatvan-u. 48. üzlethelyiség.

Öcskavasát fémest csontot legmagasabb navi áron veszek. Használható cserélek hulladékokat nagyobb tértel elszállítok. **FISCHER ANDOR**

Raktár Szoboszló-ut 24. szám. Lakás Szent Anna-u. 43. Tel. 559.

Kitűnő izletes házias elkészítésű nagy hurka-estét rendezek szombaton este, azaz 17-én. Maradok kiváló tisztelettel: Kovács Lajos vendéglős, Bercesényi-u. 4. 429

Kényeszerkölcsön-kötvényeket veszek. Bővebbet Miklós-u. 13. F203

Takarék tűzhelyek a leggyesze-rűbbtől a legdíszesebbig készen kaphatók. Ugyanott lakatosnokok fia felvétetik. Kandia-u. 15. — 440

Gazdhitelt

első helyi bekebelezésre mezőgazdasági ingatlanra oicsón nyitós

Dr. Balázs Jenő

bankháza, Piac-utca 89. szám

Lakás csere.

Öt szoba, fürdőszoba, nagy parkirozott udvar, 800 négyzetméter gazdasági udvar, istálló, cselétlakás és 6000 név zöngöl gyümölcsös és szántóföldből álló KAROLY FERENC JÓZSEF-UT 58. sz. alatti lakásomat elcserelem PIAC UCCA vagy ebből ágazó mellék utcában levő 3 szoba, fürdőszoba, előszoba, konyhából álló modern lakással. Értekezni lehet telefon útján is. Telefon sz. 505.